高中地理辅导网--http://www.jhdilifudao.com/

西安中学高2012届第3次月考试卷

地理试题(普通班)

注意：1、本试题共9页，满分100分，考试时间90分钟。

2、请把答案填写在答题纸上，写在试卷上答案无效。

一、单项选择题（本题共40小题，每小题2分，共80分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）[来源
图1表示地球上局部地区太阳光照图，图中a纬线数值大于b纬线数值，cd数值相差30°，据此完成1-3题。

1.若有一架飞机自西向东飞过该地区，飞机广播员告诉乘客当地地方时可能是

[image: image1.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




A.15时           B.18时         

C.21时           D.7时

2.下列说法正确的是

A.西安昼长夜短                 

B.北极地区出现极夜现象

C.b长度小于a                  

D.a纬线上昼弧所占比例大于b纬线

3.若图中a和b中有一条数值是0°，d经线有部分和国际日期变更线相重[image: image37.jpg].

-




合，则下列说法正确的是

A.此时北京时间是9:40分                     B. 太阳直射[image: image2.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




点此日向北移动

C.地球上少部分地区处于新一天                D.太阳直射点此刻向东移动

图2是反映岩石圈板块分布情况的地球剖面示意图。读图，回答4-5题。
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4.在六大板块中，图中反映的板块有

A．3个　　

B．4个     

C．5个

D．6个

5.比较K、L、M、N四地洋底地壳的地质年龄

A．L<N           B．L>N    

C．L>K  
D．M>N
图3中气压状况由热力作用引起。读图完成6-7题。

[image: image21.emf]6. 图中各点中气压最高和最低的的是

A.A点和F点    

B.C点和D点    

C.D点和E点    

D.B点和F点
7.若该区域位于北半球，B点的风向是[来源:学&科&网]
A.西北风    
 B.东北风       


C.西南风     

D.东南风

图4为北半球大气活动中心分布示意图，读图回答8-11题。

8.若图中甲为高气压中心，则   

A．甲为夏威夷高压　　               B．乙为印度低压   

C．丙为亚洲高压        

D．丁为阿留申低压

9.2010年1月6日，我国西北地区东部、华北地区受强降温和暴风雪的影响造成部分列车晚点或停止运行。该天气现象可能是 
[image: image22.png]=1



A．由甲天气系统造成   

B．由乙天[image: image3.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




气系统造成
C．由丙天气系统造成  
    

D．由丁天气系统造成

10.若图中甲为低气压中心且位于北纬30°附近时，则
A．华北平原的耕地返盐
B．此时是南极科考最佳时间

C．东北平原上农民正在播种小麦

D．澳大利亚的西南部受到锋面气旋控制，雨水较多

11.若丁为高压中心，则

A．它的强弱决定了我国东部地区的旱涝灾害的发生状况 
B．在它的一部分(脊)的控制下天气多雨炎热

C．它的强弱决定了我国台风频率的大小

D．它强大时我国东部地区吹偏北风

图5为气候类型分布模式图，图左侧是某季节气压带风带位置示意图，据此完成12一13题。
12．图中甲气压带的名称以及图示季节分别是
A．副热带高气压带，夏季 
[image: image23.png]


B．副热带高气压带，冬季
C．副极地低气压带，夏季 
D．副极地低气压带，冬季
13．由图可知下列说法正确的是
A．①③气候的共同成因是气压带风带交替控制
B．气候⑤在北美洲不典型的原因是气压带风带的季节移动不明显
C．⑥和⑦气候类型不同，自然带相同
D．①一②一③一④一⑦自然带递变的主要因素是水分[image: image4.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)





利马是世界著名的“旱城”：街道上没有排水沟渠，房屋也没有雨檐，百货店中也没有雨具出售。但一年之中，约有半年是大雾弥漫季节。浓雾移动时，如霏霏细雨，当地人称这种浓雾为毛毛雨。结合利马及周边区域图(图6)，完成14－17题。 
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14.利马多大雾天气，主要原因是
A．受沿岸暖流影响，空气湿度大
B．地处低纬地区，空气对流强烈，水汽上升冷凝
C．地处低纬地区，又受沿岸寒流影响，下层空气易冷凝
D．位于沙漠地区和盛行西风的迎风坡，空气中尘粒多，水汽易凝结
15.关于图中[image: image5.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




甲、乙两处气候的说法，正确的是
A．气候类型不同，甲为亚热带季风性湿润气候，乙为热带雨林气候
B．气[image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




候类型相同，都是终年受赤道低气压带控制而形成的热带雨林气候
C．甲处气候是在地形、东南信风与暖流的共同影响下形成的
D．乙处气候是因其热带低地，且受东南、东北信风带来的水汽影响而形成的
16.与乙处所在气候区比较，丙处所在气候区的昼夜温差较大，主要是因为丙处
A．白天大气的反射作用弱，晚上大气保温作用弱
B．白天大气的吸收作用强，晚上大气保温作用弱
C．裸地面积广，晚上大气保温作用强
D．蒸发量大，云量多，大气保温作用强
17.丁地位于赤道附近，但年平均气温仅为13～14℃，主要原因是
A．受沿岸寒流影响
B．地势高，气温相对较低
C．地处热带丛林，植被对气候的调节作用明显
D．终年受赤道低压带影响，雨天多，云雾多，太阳有效辐射量少

读图7(单位：hPa)。完成18-19题。
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18．正确表示某气压系统的图是

A．①　　　　B．②　　　　C．③　　　　D．④
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19．该气压系统在1月份可能出现的地点为

A.60° N附近海域  

B.15° N附近海域    

C.15° S附近海域    

D.60° S附近海域

图8是非洲乍得湖[image: image7.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




流域图。据此完成20-21题。
20.乍得湖流域

A．河流径流量的季节变化小
B．河水主要来源于冰雪融水

C．地表径流参与海陆间水循环

D．水面蒸发参与陆地内水循环

21.根据图中信息可判断

A．流域的面积缩小
B．湖泊水位总体下降

C．流域主体位于热带荒漠

D．1963年时湖底东南高，西[image: image8.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




北低[来源:学。科。网]
22．图9环流中，属南半球中低纬环流的是
[image: image27.png]
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读图10完成23-24题。

23．图10中洋流所在的大洋为

A．太平洋          B．大西洋           C．印度洋             D．北冰洋
24．图10中洋流对相邻陆地环境的影响是

A．增加了湿、热程度  


B．降低了干、热程度
C．减轻了寒冷状况  


D．加剧了干燥状况
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读图l1，各坐标轴分别表示气候、地形、河流三种区位因素，箭头指示方向表示区位条件越来越好。读图完成25-26题。
25. 若仅考虑三个因素，则区位条件最优的点是
A．A     B．H      C．F      D．D
26．若用此图分析有关区位因素，则下列说法正确的是
A．若此图表示聚落区位因素，则B地聚落呈带状分布
B．若此图表示农业区位因素，则A地需要修筑梯田
C．若此图表示工业区位因素，则E地水运条件最好
D．若此图表示人口区位因素，则G地人口可能分布在河谷地区

区域的发展一般可分为三个阶段：初期阶段、成长阶段和衰落阶段。初期阶段主要表现为以传统农业为主体，成长阶段可分为工业化阶段和高效益的综合发展阶段。结合图12完成27-28题。
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27．在区域发展的初期阶段，下列关于区域内产业结构及产业特征的说法，正确的是

A．第二产业所占的比重迅速上升，第三产业表现出加速发展的趋势
B．传统农业占较大比重，工业化处于起步阶段

C．工业化的起步源于本阶段科技的创新

D．人地关系的不协调已表现得比较明显

28．图中A、B、C各点分别代表区域发展不同时期的产业结构特征。从区域发展的过程来看，其正确的顺序是

A．A—B—C　　　
 B．B—C—A       C．C—A—B 

 D．B—A—C
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都市圈是城市体系发展到一定阶段时呈现的空间结构模式。图13中两图分别表示长三角、湘中都市圈示意图。据此完成第29—31题。

29．对两都市圈的表述不正确的是

A．长三角都市圈是“中心城市+周边城市”发展模式

B．湘中都市圈是多中心城市发展模式

C．交通是连接城市的发展轴         
D．两都市圈都有成熟的城市体系

30．与长三角都市圈相比，湘中都市圈

A．城市职能更全

B．服务范围更广C．城市问题较少

D．交通更发达

31．发展都市圈需要注意的问题不包括

A．城市之间职能的分工和合作




B．城市内部建立完备的工业体系

C．区域规划留有绿地、空地




D．区域交通网建设和环境保护
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2010年12月11日，印度、巴基斯坦与土库曼斯坦达成了建设印土天然气管线的初步协议。该管线全长约1700公里，建成后年送气330亿M3。读图14完成32—34[image: image9.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




题。

32．图中序号代表的国家中，天然气最丰富的是

A．①
 B．②

C．③

D．④
33．影响印土天然气管线布局的决定性因素是

A．地形
 B[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




．经济
C．政治

D．技术

34．这条[image: image11.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




管线建设带来的影响不正确的表述是

A．使土库曼斯坦的资源优势转变为经济优势

B．促进印度、巴基斯坦的地区合作[来源:学|科|网Z|X|X|K]
C．增加了沿线地区的就业机会




D．减小了沿线地区的安全风险

盐城的王先生登录了总部位于广州的某交通导航设备公司网站，为自己的爱车订购了一套GPS导航设备，两天后在家收到了货。图15为该公司基于互联网条件下的生产组织、经营网络与传统商业流通的示意图。据此完成35—37题。ks[image: image12.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)
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35．图中生产企业属于

A．劳动力指向型

B．技术指向型

C．原料指向型

D．市场指向型

36．图中显示该公司产品销售主要依靠

A．乡村零售店
B．大型便民超市
C．代理销售商   D．信息交流平台

37．与传统商业流通相比，网购的优点不包括

A．效率高


B．成本低


C．风险小


D．结算简便

图16为世界四大海峡略图，据此完成38-40题。


[image: image13]
38．图中位于两洲分界线的海峡有

A.1个    B.2个     C.3个    D.4个 
39．图中四海峡既位于板块张裂地区又与世界上盐度最高海域相连的海峡是 
A．A海峡    B．B海峡        C．C海峡         D．D海峡
40. 人体健康与气候关系十分密切，图中四海峡的气候条件对人体健康比较有益的是
A．A海峡和B海峡               B．B海峡和C海峡
C．A海峡和C海峡               D．C海峡和D海峡[image: image14.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)






西安中学高2[image: image15.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




012届第3次月考地理试题(1-4班)答题纸
一、单项选择题（本题共40小题，每小题2分，共80分，请将答案涂在机读卡上）。
二、综合题（本题共2小题，每小题10分，共20分）

[image: image34.png]


41.读图17，结合所学知识，完成下列各题.（1[image: image16.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




0分）
图17

（1）说明火山与甲岛农业发展之间的关系（4分）
（2）分析说明乙岛地势特点（2分）
（3）请分析图示区域多火山原因。（4分）
42.读图18某区域图，回答问题。（10分）

[image: image17.jpg]40°




图18

（1）比较A、B两地（年平均）气温日较差的大小，并简要分析主要原因。（6分）

（2）C河是图示区域最大的河流，简述该河的水文特征。（4分）
西安中学高2012届第3次月考
地理试题(1-4班)答案与评分标准

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	选项
	D
	B
	C
	B
	D
	B
	A
	D
	A
	D
	A
	A
	C
	C
	C
	A
	B
	D
	C
	D

	题号
	21
	22
	23
	24[来网]
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	选项
	B
	D
	B
	D
	B
	D
	B
	C
	D
	C
	B
	A
	B
	D
	B
	D
	C
	C
	C
	A


41. 10分

（1）火山周边地势平坦便于农耕、火山灰土壤肥沃 （4分）

（2）西南高，东北低(2分)
（3）位于太平洋板块与印度洋板块交界，地壳活跃。（4分）
42. 10分

(1)A地气温日较差大于B地(2分) .因为A地降水比B地少,晴天多,大气的削弱作用和保温作用弱,日较差大:(2分); A地以荒漠为主,B地以森林为主,下垫面性质不同,A地吸热和放热快,所以昼夜温差大.(2分)
 (3)该河为赞比西河,河流水量较大,水位季节变化大,含沙量较大,无结冰期.(4分)
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